



● 重点关注

住培要解决“培养什么样的人”

2万人在线参加2021年住院医师规范化培训高峰论坛

医师报讯（融媒体记者 欣闻）为谁培养人？培养什么样的人？怎样培养人？11月26日，在中国医师协会主办的2021年住院医师规范化培训（以下简称住培）高峰论坛上，国家卫生健康委科教司副司长陈昕煜在论坛上宣读了国家卫生健康委曾益新副主任的书面讲话，他表示，要围绕以上问题强化胜任力培训。

本期论坛主题为“立德树人，聚焦质量，创新发展”，开幕式由中国医师协会常务副会长董家鸿院士主持，共2万余人参加线上开幕式。

曾益新充分肯定了我国医学教育特别是住培制度建设取得的重要进展，他

表示，要坚持以住院医师为中心，以问题为导向，以改革创新为动力，推动住培制度向内涵建设加快迈进。

曾益新指出，一要提高思想认识。将落实住培制度作为落实《基本医疗卫生与健康促进法》和《医师法》的重要任务，把医学教育改革发展纳入重要议事日程。二要狠抓住培质量建设。要严格住院医师招收，把临床实践能力考核作为招收考核的重要内容。要严格培训过程管理，加强全过程信息化监管。要围绕“为谁培养人、培养什么样的人、怎样培养人”，强化胜任力培训。

要加强高素质师资队伍建设，健全师资遴选、培训、考核、激励与约束机制。要继续采取“四不两直”方式，强化基地评估。三要加大紧缺人才培养。要加快建立适应行业特点的人事薪酬制度，提升紧缺专业岗位吸引力。要加大紧缺专业人才供给，在示范基地、重点专业基地等工作中向紧缺专业倾斜。四要坚决落实“两个同等对待”政策。要将落实“两个同等对待”与落实住培制度同部署同考核，并纳入对各地、各培训基地的评估考核。

国家卫生健康委医政医管局郭燕红监察专员表示，《医师法》的修订更加凸显全社会对医师职业的尊崇，更加注重医师队伍高质量培养，更加注重医师权益保护，更加注重医防结合、中西医并重，更加注重补

齐基层和紧缺专业人才的短板，更加注重规范医师的执业行为。推进新时代医师队伍高质量发展的思路。要坚持党对医师队伍建设的全面领导，建立统筹联动的工作格局。要坚持医师队伍基础性定位，保障和维护广大医师权益。

中国医师协会副会长齐学进从全面修订“两个标准”为质量建设铺路提速，聚焦质量建设短板进行重点突破，强化过程管理推动质量建设要求落地，推进质量建设与制度建设互补共进四个方面，对2021年住培质量建设情况进行了总结。从“教”“学”“管”“建”“研”五个方面，对2022年推进质量建设任务进行部署。

他强调，要采取一系列得力举措，让领导重教，老师会教，骨干善教；要通过把好学员入口，优化培训条件，强化立德树人，增强学员的学习自觉；要重点抓实过程考核，抓严评估督导，抓细质量监管，依靠科学管理促进质量进步；要从制度、体系、机制建设层面综合发力，为质量建设提供支撑保障；要抓住制约质量建设的重大问题，集智攻关，创新突破，推进质量建设持续稳健前行。



关联阅读全文
扫描

● 医师报·理事会

常州市妇幼保健院 从患者膀胱内取出40多颗石头

医师报讯（融媒体记者 钱丽）医生从患者的膀胱内取出40余枚结石，这一幕令在场的所有人唏嘘。“虽然手术前心里有预计结石会很多，但真正拿到结石标本还是很震撼。”常州市妇幼保健医院泌尿外科薛钟主任医师感慨道。

据了解，患者近10年来一直瘫痪在床，需靠导尿管排尿。近日，患者在更换导尿管时发现阻力很大，查膀胱B超发现膀胱内多发结石，前往常州市妇幼保健医院泌尿外科求助，考虑到患者还有高血压、糖尿病，截瘫在床多年，平日又有抽烟史、肺功能较差，经协商后，薛钟团队决定行开放膀胱取石。最终，耗时30分钟顺利完成手术，目前患者恢复良好。

青岛市市立医院 为血液病患者构筑“生命方舟”

医师报讯（通讯员 尹霄朦）“移植病房的投入使用标志着我院在血液疾病的治疗中迈进了新征程，解决了目前复杂以及难治性血液疾病的治疗瓶颈问题，为青岛市乃至胶东半岛的血液病患者带来了福音。”11月25日，青岛市市立医院血液科造血干细胞移植病房正式启用，青岛市市立医院血液科主任钟玉萍高兴地说道。

青岛市市立医院总院长管军介绍，造血干细胞移植病房共设有6张床

位，配置“百级”层流病床4张，“万级”层流病床2张。配有先进的可视电话，遥控心电监护等设备。其中，“百级”病房可以进行自体及异基因造血干细胞移植；“万级”病房可以为重症再生障碍性贫血患者进行免疫治疗以及为开展CAR-T（嵌合抗原受体T细胞免疫疗法）提供保障。“造血干细胞移植病房的启用是一个崭新的起点，未来，医院血液科团队将用高质量的医疗服务，帮助更多的血液疾病患者‘植入希望’，战胜顽疾。”

● 医师报·理事会

一线石油员工有“医”靠！



华北油田的油井打到哪里，医疗服务保障就延伸到哪里！11月30日，华北石油管理局总医院院长带领医疗队前往巴彦，为驻地一线的石油员工送健康。据了解，该院在巴彦勘探开发分公司和苏里格勘探开发分公司建立了医疗服务站，分批次派驻医疗骨干长期驻站，员工们纷纷表示：“巴彦驻地上来了华北石油总医院的驻地医生，我们有了‘医’靠。”

来源 / 华北石油管理局总医院

● 医院新闻

医患十年里的第七次握手

北京清华长庚医院神经中心完成一例复杂脑干肿瘤切除术

医师报讯（通讯员 韩冬野）11月24日，清华大学附属北京清华长庚医院神经中心主任王贵怀来到

病房查房，刚一进门，患者徐先生的家属就激动地握住了他的双手，这该是双方10年里的“第七次”握手了，在新冠肺炎疫情之下，在挑战生命禁区——

脑干肿瘤切除的术后。

徐先生因患神经纤维瘤病，10年间接受了5次

颅脑手术，2次脊髓手术。

“神经纤维瘤病是一种常

染色体显性遗传性疾病，

又称多发性神经纤维瘤，

它可累及神经、肌肉、骨

骼、内脏、皮肤等全身各个系统，其中，神经系统是该肿瘤最为典型的临床症状。”王贵怀说。

10年前，患者第一次找到王贵怀时，已经是多个椎管内神经纤维瘤、多发颅内脑膜瘤、双侧听神

经鞘瘤的复杂状态，王贵

怀先后主刀6次，为其切

除了颅脑、脊髓内的肿瘤，

以优先保障患者生存与

肢体功能，但剩余的肿瘤

仍在生长。2020年，患者

再到北京清华长庚医院复

查时，王贵怀发现患者

颅内脑膜瘤体积明显增大并

已压迫脑组织，同时，脑

肿瘤体积也在增大。但同时切除颅内多个肿瘤的手术难度与风险较大，出于安全考虑，患者和家属选择先切除大脑深部的脑膜瘤的方案，对脑干肿瘤则随访观察。

今年11月，脑干肿瘤

已经导致患者出现呼吸困

难，下肢力弱，呕吐，心慌等症

状，甚至一度呼吸停止，被紧急送到当地医

院进行临时救治，待生命

体征暂时稳定下来，转入

北京清华长庚医院神经中

心。得知患者情况危急，

王贵怀通知医疗团队快

速开展术前评估。

● 短消息

全国医疗检验结果互认 有望实现！

医师报讯（融媒体记者 欣闻）医疗机构检查检验结果，全国互认时代要来了！11月26日，国家卫生健康委医政医管局就《医疗机构检查检验结果互认管理办法（征求意见稿）》向社会公开征求意见。征求意见稿明确，医疗机构检查检验结果互认标志统一为HR。检查检验项目参加各级质控组织开展的质量评价并合格的，医疗机构应当标注其相应的互认范围+互认标识。

LuX-Valve Plus 颈静脉入路经导管 三尖瓣置换手术成功

医师报讯（融媒体记者 欣闻）11月29日，据海军军医大学第一附属医院官方消息：心脏外科成功完成了全球首例“LuX-Valve Plus”颈静脉入路经导管三尖瓣置换系统救治性临床试验。标志着我国自主研发的介入三尖瓣置换系统正式进入外周血管入路时代。

男子砍伤医护后跳楼

医师报讯（融媒体记者 欣闻）11月29日，四川省内江市隆昌市公安局接群众报警称，隆昌市人民医院有人跳楼。接警后，该局组织警力赶往现场处置。经查，该院住院患者将一名医护人员砍伤后跳楼身亡。

目前，两名伤者正在医院救治，无生命危险。案件还在进一步侦办中。